Педагогам о суицидах!

Суицид – умышленное лишение себя жизни.

Суицидальное поведение включает в себя суицидальные покушения и попытки.

К суицидальным покушениям относят все суицидальные акты, не завершившиеся летально по причине, не зависящей от суицидента.

Суицидальными попытками считаются демонстративно-установочные действия, при которых суицидент чаще всего знает о безопасности применяемых им средств самоубийства, но не снижается потенциальная опасность подобных действий.

К суицидальным проявлениям относят суицидальные мысли, намеки и высказывания, не сопровождающиеся  действиями, направленными на лишение себя жизни.


Суицид можно предотвратить.

Большинство жертв суицида не хотят умирать.

Суицидальное поведение не наследуется, но его риск выше для тех людей, кто потерял из-за самоубийства близкого родственника.

В 90 % случаев суицидов у подростков - это "крик о помощи”, и лишь в 10 % случаев - истинное желание покончить с собой.

Близкий человек может предотвратить суицид. От заботливого любящего друга зависит очень многое, он может спасти суициденту жизнь.

Суицид редко встречается у детей младше 10-11 лет. Это объясняется тем, что дети этого возраста еще очень зависимы от близких взрослых. У них только начинается процесс внутренней идентификации. С возрастом число суицидов увеличивается. 

Почему дети и подростки пытаются лишить себя жизни? Этому способствуют многие факторы.

Некоторые причины и мотивы суицидов.

Одной из главных причин суицидального поведения называют школьные конфликты. В состоянии аффекта подросток крайне импульсивен и агрессивен, зачастую он может принять сиюминутное решение как выход из конфликтной ситуации, но простить насмешки, оскорбления, он не всегда сможет. 

Плохие отношения со сверстниками (особенно противоположного пола) тоже являются весьма серьезным фактором суицидального поведения подростков. 

Разрыв романтических отношений, неудачная любовь. В большинстве случаев для подростка утрата таких взаимоотношений - травма. Его или ее мир рушится. Часто за самоуверенной внешностью кроется чувствительный и ранимый молодой человек, а за позой презрения - чувствительная и ранимая девушка.

Оскорбления со стороны окружающих, сверстников, одноклассников.

Низкая самооценка. 

Семейные проблемы, проблемы в общении с родителями. Успех; деньги; выбор учебного учреждения; хорошие друзья; подобающее образование; конфликт между потребностью в контроле и желанием быть независимым; разногласия между родителями; устройство на работу; одежда; музыка; скорее проповеди, чем примеры.

Развод родителей. Потеря одного из родителей вследствие развода наносит больший ущерб чувствам подростка, чем это принято считать. Многие подростки чувствуют ответственность за развал семьи. Смерть близкого человека, родителя. Страдания, вызванные смертью близкого человека, могут быть столь сильными, что подростком может управлять желание соединиться с ним в смерти.

Давление в школе, в группе сверстников. Стремление к высоким оценкам; одновременное выполнение нескольких важных заданий; сверхактивное участие в общественной жизни; требования участвовать в спортивной жизни школы; прилежание, стремление быть принятым; нравы группы; сходство в манере одеваться; наркотики; алкоголь; музыкальные пристрастия.

Состояние здоровья (психические заболевания, соматические заболевания, уродства).

Признаки суицидального поведения учащихся, или что Вы можете увидеть.

Если человек серьезно задумал совершить суицид, то обычно об этом нетрудно догадаться по ряду характерных признаков, которые можно разделить на 3 группы: 

Словесные признаки:


Человек, готовящийся совершить суицид, часто говорит о своем душевном состоянии. Он или она могут:

Прямо и явно говорить о смерти: «Я собираюсь покончить с собой»; «Я не могу так дальше жить».

Косвенно намекать о своем намерении: «Я больше не буду ни для кого проблемой»; «Тебе больше не придется обо мне волноваться», «Скоро все это закончиться». Много шутить на тему самоубийства. 

Проявлять нездоровую заинтересованность вопросами смерти: собирать информацию об отравляющих веществах и лекарствах (других способах самоубийства) через анализ специфической литературы или Интернет, разговаривать о суициде как о легкой смерти, посещать кладбища, часто разговаривать о загробной жизни и т.п. 

Поведенческие признаки:

Раздавать другим личные вещи, окончательно приводить в порядок дела, мириться с давними врагами. 

Демонстрировать радикальные перемены в поведении, такие, как: в еде - есть слишком мало или слишком много; во сне - спать слишком мало или слишком много; во внешнем виде — стать неряшливым; в школьных привычках — пропускать занятия, не выполнять домашние задания, избегать общения с одноклассниками; проявлять раздражительность, угрюмость; находиться в подавленном настроении; замкнуться от семьи и друзей, уйти в себя; быть чрезмерно деятельным или, наоборот, безразличным к окружающему миру; ощущать попеременно то внезапную эйфорию, то приступы отчаяния. Проявлять признаки беспомощности, безнадежности и отчаяния.

Ситуационные признаки:

Человек может решиться на самоубийство, если:

социально изолирован (не имеет друзей), чувствует себя отверженным;

живет в нестабильном окружении (серьезный кризис в семье — в отношениях с родителями или родителей друг с другом; алкоголизм — личная или семейная проблема);

ощущает себя жертвой насилия – физического, сексуального или эмоционального;

предпринимал раньше попытки суицида;

имеет склонность к самоубийству вследствие того, что оно совершалось кем-то из друзей, знакомых или членов семьи;

перенес тяжелую потерю (смерть кого-то из близких, развод родителей);

слишком критично настроен по отношению к себе.

Если замечена склонность ребёнка к суициду, Вы можете изменить ситуацию:

Внимательно выслушайте решившегося на суицид подростка. Приложите все усилия, чтобы понять проблему, скрытую за словами.

Доверьтесь своей интуиции. Не игнорируйте предупреждающие знаки.

Оцените серьезность намерений и чувств подростка. Если он или она уже имеют конкретный план самоубийства, ситуация более острая, чем если эти планы расплывчаты и неопределенны.

Оцените глубину эмоционального кризиса. Часто человек, недавно находившийся в состоянии депрессии, вдруг начинает бурную, неустанную деятельность. Такое поведение может служить основанием для тревоги.

Внимательно отнеситесь ко всем, даже самым незначительным обидам и жалобам. Не пренебрегайте ничем из сказанного. Он или она могут и не давать волю чувствам, скрывая свои проблемы, но в то же время находиться в состоянии глубокой депрессии.

Убедите подростка в том, что непременно есть такой человек, к которому можно обратиться за помощью.

Не предлагайте упрощенных решений типа «Утро вечера мудренее».

Завести разговор о суициде и определить степень риска помогут вопросы: «Похоже, у тебя что-то стряслось. Что тебя мучает?» 

Составил: педагог-психолог 
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2) Появление у ребенка литературы о суицидах, просмотр соответствующей информации в интернете.

