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	Обычно родители пропускают момент взросления своего ребёнка, не могут собраться с силами и осознать, что оно началось и идет. Или отказываются в него верить.
А ведь это очень важно - вовремя распознать пубертат и в то же время не расстаться с ощущением, что агрессивный подросток у зеркала – тот самый ребенок, который нуждается в вашей любви и поддержке. Нуждается, как никогда.
Однако самыми распространенными способами вступить в контакт с подростком продолжают оставаться следующие:
а) повышают голос - от чего все становится только хуже;
б) пытаются решить спорный вопрос применяя угрозы применения физической силы: «Я из тебя щас всю дурь выбью!»
	Из-за чего возникает конфликт? Обычно он не хочет читать, учиться и поднимать глаза от планшета. Так продолжается не один год, и отношения, которые формируются в этот период, могут сохраниться на всю жизнь.  Необходимо помнить, что «переходный» - это САМЫЙ тяжелый возраст, который нельзя сравнить ни с одним возрастным кризисом. Ребенок начинает резко расти, скелет и мышечная масса увеличиваются, а сердечно-сосудистая система отстает. Гормоны скачут. И симптомы, которые у взрослых являются последствиями сильнейшего стресса считаются нормальными издержками роста.
Отсюда конфликты, претензии, обиды. Появляются первые комплексы. В связи с пубертатом учеба перестает быть главной деятельностью ребенка. Огромный мир подростка трагически сужается до какой-нибудь проблемы: «Почему у меня нет парня?» или «Почему я самый маленький в классе?», «Я что, не такой как все?» и «Неужели я похож на других?» Обычно пубертат раньше начинается у девочек (в 11-13), позже у мальчиков (в 12-15). Хотя многое зависит от таких факторов, как национальность и гены. И они уже не дети, но еще и не взрослые. Произойти такое может резко вдруг за одно лето.
Что поможет?
Расслабиться
	Вспомнить, что вам тоже было 14 лет. Вспомнить, как все это было у вас и как вы смогли это пережить, поделитесь своими способами преодолеть такое непростое время.
Понять что ребенок вырос
	Подросток имеет подвижную психику. Сейчас он находится в болезненном состоянии, от которого страдает он сам и гораздо сильнее, чем вы. Принять его взросление. Проявить к нему уважение, как к взрослому человеку и оказать поддержку.
Как можно чаще проявлять понимание и сочувствие
	Вы, конечно, живой человек, и когда слышите что-то откровенно хамское – имеете право высказать свое недовольство. Но все-таки попробуйте постараться проживать дни без агрессии и скандалов.
Вывести из дома тему школы
	Говорить о школе только, если ребенок сам инициирует этот разговор. (Сюда же относятся разговоры про оценки и ЕГЭ.) Если вы будете слушать вместо того, чтобы поучать, есть шанс услышать, что он говорит, и возможно, ребенок сам захочет что-то вам рассказать и поделиться сокровенным. Не стоит также вынимать левой рукой планшет, а правой вкладывать книгу в руки подростка. Бесполезно.
Дать свободу
	Для того, чтобы сформировать у ребенка сознательное отношение к жизни, необходимо дать ему определенную свободу. Через некоторые вещи лучше пройти в 15 лет, потому что в 20 лет этими вещами необходимо пользоваться а не изучать. Дети, которых ограждали, с которыми носились, которых изо всех сил старались «не упускать», столкнувшись с реальной жизнью, попросту не умеют ею распоряжаться, не знают, как жить своим умом и став взрослыми, все время ищут какой-то опоры.
К этому времени ровесники уже все попробовали, повзрослели и отчасти переросли некоторые соблазны. А вот «дети», которые жили по жесткому расписанию, которым не доверяли, оказавшись во взрослой жизни, не знают, как себя вести. Они не умеют принимать решения. Не умеют противостоять соблазнам, отказывать. Зато очень хотят быть принятыми в компанию, мечтают, чтобы ровесники считали их за своих.
	Контролировать бессмысленно! Тотальный контроль и недоверие только приучает ребенка врать, обходить запреты. Выход один – дать свободу! Чтобы ребенок пережил все ситуации и научился себя в них вести. Проявленное доверие с вашей стороны и уверенность, что ваш ребенок сам разберется, что хорошо, а что плохо – вот залог вашего спокойствия! А взамен вы получите доверие в свою сторону, и уже у вас он будет спрашивать совета как ему поступить. И даже в самые тяжелые моменты не забывайте: это по-прежнему – ваш любимый ребёнок, и у него нет других родителей.
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— БЫТЬ на его стороне всегда;
— уметь СЛУШАТЬ, не перебивая, когда подросток что-то рассказывает, чтобы он мог выговориться и не боялся, что в ответ на любую его фразу вы будете протаскивать какие-то свои воспитательные идеи («Вот видишь! А я говорила!»);
— уметь МОЛЧАТЬ, когда ребенок не хочет ничего рассказывать;
— уметь ОТКАЗЫВАТЬ, когда это необходимо. Отказывать твердо, но доброжелательно;
— уметь ОТПУСКАТЬ и ДОВЕРЯТЬ, когда ребенок начинает жить своей «личной» жизнью (друзья, подруги, поездки, переписка);
· уметь ДОГОВАРИВАТЬСЯ с ребенком, не доводя ситуации до конфликта (ему всегда что-то нужно от вас, а вам – от него: «не будешь помогать – не получишь карманных денег»), и придерживаться договоренностей;
— СОЗДАТЬ такие условия, чтобы у ребенка не было причин врать вам (причин вранья три: страх, выгода и психопатология, две из них вы в силах исключить, третью – вылечить);
—  ИСКЛЮЧИТЬ из общения вопросы типа:
- Как дела в школе?
- Ты чего молчишь?
- Ты чего такой грустный?
- Ты чего такой грязный?
- Я смотрел электронный дневник и хочу поговорить об этом… и пр.
— РАЗГОВАРИВАТЬ не поучая, ОБЩАТЬСЯ на равных;
— научиться разговаривать НЕ О ШКОЛЕ, а о жизни вообще;
— не пытаться контролировать все в жизни подростка (это все равно невозможно), а воспитать так, чтобы он знал, как правильно реагировать на внештатные ситуации (насилие, алкоголь, наркотики и пр.);
— даже наказывая, делать так, чтобы ребенок не сомневался, что ВЫ ЕГО ЛЮБИТЕ.
